北京城市副中心消费活为迸发

消费是城市经济的活力源泉,更是美好生活的生动注脚。如今的北京城市副中心,消费市场热潮涌 动、活力迸发:商超升级重塑民生消费体验,大宗消费政策精准撬动市场增量,文商旅体深度融合拓展消 费边界,赛事场馆经济协同催生新增长点,一组组亮眼数据与一个个热闹场景,共同勾勒出副中心消费市 场高质量发展的蓬勃图景

"爆款"不断激活民生消费潜力

消费是城市活力的"晴雨表",也是经济增长的"强引擎"。记 者从市商务局了解到,通州区1至8月实现社会消费品零售总额 307.2亿元,同比增长4.2%,增速高于全市9.3个百分点,排名全市 第一,预计2025年全年增长5%,2026年增长2%。上半年,通州区 批发零售业销售额实现1662.9亿元,同比增长32%,增速高于全 市 32.7 个百分点, 位列全市第一, 预计 2025 年全年增长 10%, 2026 年增长3%。从商超的人声鼎沸到商圈的灯火璀璨,从汽车门店 的订单激增到特色街区的烟火升腾,北京城市副中心消费市场呈 现出"热度爆棚、潜力释放"的生动景象。

'过道宽了,货架矮了,找东西特别方便!"刚在永辉超市通州 万达店结完账的市民李女士笑着说。5月22日,该店完成"胖东 来"模式调改后重新开业,即便开业首日遭遇降雨,店外仍排起长 队,店内更是摩肩接踵。调改后的永辉超市商品结构优化至接近 胖东来的80%,现制现售商品占比提升至20%,新增家电区、家居 生活馆和餐吧。据统计,复业以来至9月底,该店实现营业额1.1 亿元,同比暴涨157%;周均营业额达647万元,同比增长158%;客 流量飙升至73.2万人次,同比增幅高达114%,烘焙、熟食等现制 商品成为"爆款",单日最高销量较调改前增长3倍。

7月,副中心迎来了首家"物美超值"超市,物美商品精简至1万 种左右,70%为新增品类,进口商品占比达15%,还专门设立了胖东来 自有品牌专区。"现在逛超市像逛精品店,进口水果、网红零食应有尽 有,服务也更贴心了!"市民张大爷的感慨,道出了传统商超升级后消 费者的真实体验。两大商超的成功转型,让民生消费从"满足需求" 升级为"享受体验",成为副中心消费活力的重要基石。

针对传统商场硬件设施老化、业态亟须调整等问题,北京 2019年起采取"试点先行"的方式,"一店一策"推进传统商场升级 改造。通州区积极推进传统商圈改造提升,贵友大厦的改造升级 正在全力筹备中。

通州贵友正在规划从传统商业向沉浸式生活空间转型,调整 将引入更多聚焦"悦己型""悦家型"需求的品类组合,包括时尚服 饰集合、美妆香氛、书店文创、家居生活、美食轻餐等业态,同时构 建开放式"市集化"动线布局,提升逛感与留客时长。围绕城市家 庭消费诉求,未来还将融合儿童成长教育、潮流运动休闲、新型社 交空间等复合功能,打造多元融合的生活方式。此外,商场高层 区域将探索24小时轻社交场景,通过打造情绪释放区、情感归属 区等空间载体,满足城市人群在精神层面上的放松、欢聚与"去标 签化"的社交需求。

"本来还在犹豫要不要换车,有了新能源汽车消费券,直接下 定决心了!"7月,市民王先生给自己换了辆新能源汽车,使用通州 区发放的消费券后,他购买的车型直接享受了4000元补贴。

今年以来,城市副中心累计开展三轮汽车消费券发放活动,精 准撬动大宗消费市场。政策红利下,汽车销售迎来爆发式增长-全年共销售汽车3545辆,核销消费券944.3万元,直接拉动社零额 7.4亿元。走进各大新能源汽车门店,看车、试驾的消费者络绎不绝, 部分门店周末单日销量突破10台,销售人员忙得连喝水的时间都没 有。"政策出台后,我们店的进店量同比增长了60%,订单量翻了一 番!"某品牌4S店店长介绍道。消费券的发放不仅降低了消费者购 车成本,更推动了绿色消费理念普及,2025年副中心新能源汽车上 牌量同比增长超50%,成为大宗消费增长的"主力军"

"开业一周年,我们又来打卡了!"9月,通州万象汇迎来开业 周年庆典,商场内张灯结彩,人气爆棚。作为东六环外商业标 杆,万象汇总建筑面积约14.8万平方米,汇集260余家店铺,其中 区域首店100家,高能级门店37家,涵盖零售、餐饮、娱乐、亲子等 全业态。开业至今,万象汇持续领跑区域消费市场:开业前三天 客流量近40万人次,销售额近4000万元;一周年庆典期间,推出 "碳水节"等主题活动,单日最高客流量突破8万人次,销售额同 比增长30%。商场内,老字号店铺前排队不断,网红餐饮座无虚 席,亲子乐园里孩子们的笑声此起彼伏,电影院场次场场爆满,一 站式"吃喝玩乐购"体验让消费者流连忘返。

备受市民关注的商业综合体"湾里"近日确定了12月26日开 业的好消息,北京地区最大的奥特莱斯将与市民见面,主打夜经 济的特色街区汀云小镇也将亮相,作为区域商业新地标,湾里将 引入更多特色业态与新兴品牌,进一步完善副中心商业布局,为 消费者带来更多新鲜体验。

夜幕降临,月亮河小镇步行街华灯初上,热闹非凡。"每晚都 想来逛逛,吃点小吃,听听音乐,太惬意了!"近年来,集文化体验、 休闲娱乐、特色餐饮于一体的月亮河小镇火出了圈,每晚客流量 超2万人次,摊位单日最高营收突破1万元。作为北京城市副中 心的特色餐饮街区,这里不仅是夜间消费的聚集地,更成为副中 心的"网红打卡地",今年春节假期迎来消费高峰,接待游客30万 人次。旺盛的人气不仅拉动了消费,还孕育了400余个灵活就业 机会,"白天上班、晚上出摊"成为不少人的生活新方式,充满烟火 气的夜间经济,正成为副中心消费增长的新蓝海。数据显示,通 州区餐饮业营业额上半年完成26.2亿元,同比增长10.2%,增速居 全市第2,高于全市平均12.3个百分点。

创新消费场景文旅产业蓬勃发展

今年以来,通州区文旅行业蓬勃发展,第二、三季度文化艺术 业、娱乐业、规上住宿业营业额与年初相比均呈现大幅增长,未来 发展态势良好。文化艺术业方面,今年第二、三季度营业额分别 为3.3亿元和4.27亿元,相较于第一季度的1.58亿元增长明显,位 于城市绿心森林公园的北京大运河博物馆便是该行业强势增长 的一个缩影。

今年5月19日,北京大运河博物馆推出年度重磅展览——中 华文明起源系列展之"看·见殷商",开展首日异常火爆,来自各地 的文博爱好者齐聚大运河畔

殷商大展汇聚了中国社会科学院考古研究所、河南博物院。 殷墟博物馆等29家文博单位的344件(套)珍贵展品,涵盖青铜 器、玉器、陶器等大类,其中不乏妇好鸮尊、亚长牛尊等国宝级展 品。展览累计接待观众超20万人次,单日最高客流量近万人,其 间还联动商圈和文化场馆、体育赛事、酒店等,开展票根经济,全 方位推动文商旅体融合与文化惠民。

娱乐业方面,相较于第一季度19.69亿元的营业额,通州区在第 三季度分别达到了40.5亿元和59.67亿元。北京环球度假区上半 年实现营业收入38.2亿元,同比增长5.42%,行业内带动效应明显。

今年"五一"小长假,北京环球影城成为副中心热门旅游打卡 地。据统计,截至5月1日,环球度假区票量同比增长约213%,假期 首日热度位居全国景区第二。暑假期间,北京环球度假区还特别 推出毕业季特惠活动,不断丰富面向青少年群体的内容体系。

规上住宿业方面,第一、二季度全区的营业额分别为2亿元 和2.6亿元,第三季度在暑期旺季的带动下,营业额跃升至4.89亿 元,实现大幅增长。

今年3月,《北京城市副中心促进文旅产业高质量发展的实施

细则(修订版)》正式发布,明确提出要在副中心支持 培育一批中高端酒店品牌,形成住宿业规模化、品牌 化、连锁化发展,鼓励旅游服务机构评星升级,鼓励住 宿业融合发展……一系列具体举措为副中心酒店行业 提供了明确的政策指引,进一步推动了酒店行业高质量

今年9月,通州区新开多家高品质酒店。其中,拥有 335间客房及套房的北京通州皇冠假日酒店紧邻地铁7号 线群芳站,驾车五分钟即可到达在建的海昌海洋公园和顶 点公园,乘地铁前往环球影城仅3站,交通十分便利。建国 饭店·环球店靠近首旅集团总部大厦,共有227间客房,酒店 深入挖掘运河文化内涵,将京韵文化、漕运历史、非遗传承等 元素融入空间设计与服务体验。由首旅集团打造的"苡荷 Live"坐落于张家湾设计小镇,包含"建国·璞隐"中高端连锁 酒店和设计师酒店公寓,两大酒店共提供415间客房,覆盖不 同住宿场景。

接下来,位于环球度假区东侧的湾里,诺岚酒店将于今年 12月正式开业。该酒店共配备329间特色客房,部分客房及公 共区域可直接观看环球影城景观。这里正式营业后,将为京津 冀地区乃至全国游客带来沉浸式度假新体验。

一个个热闹的消费场景,一组组亮眼的数据,彰显着副中心 消费市场的强劲韧性与巨大潜力。未来,随着更多消费政策落 地、商业项目建成与消费场景创新,副中心将持续点燃消费热 情,为国际消费中心城市建设注入源源不断的动力。

赛事场馆联动构筑体育消费增长新引擎

这个周末,激情四溢的半程马拉松将在副中心美不胜收的金 秋美景中鸣枪开跑,届时将有1.5万名选手参与角逐。近年来,通 州区紧抓北京城市副中心建设重大机遇,积极顺应全民健身与体 育消费升级趋势,以赛事经济和场馆经济为重要抓手,深挖体育消 费潜力,培育经济增长新动能,取得显著成效。体育,正日益成为 提升城市活力、满足人民美好生活需要的重要支点。

通州区充分发挥品牌赛事的集聚效应和辐射带动作用,成功 打造了一系列具有区域特色和广泛影响力的体育赛事IP。

马拉松不仅提升了副中心的知名度和美誉度,更直接拉动了 赛事期间的住宿、餐饮、交通、旅游等相关消费。

从今年上半年的副中心马拉松赛事中便可见一斑。据统 计,今年"副马"期间,沿线10家重点酒店接待总收入达211万 元,平均人住率达到90.76%。区重点商圈,如万象汇销售额较赛 前一周环比上涨超三成,万达广场销售额较赛前一周环比上涨 超两成。

说到赛事经济,就不得不提运河龙舟赛。

今年端午节,一场龙舟大赛在通州运河开赛,来自北京、河 北、广东等地的32支龙舟队开桨竞渡,千年运河文化底蕴与现 代竞技体育精神完美交融。

端午三天假期,北京大运河龙舟嘉年华打造了"赛事+"多 元融合矩阵,充分发挥体育链接作用,促进体商文旅融合发展, 是搭载"假期经济"和"寨事经济"双引擎的全民健身综合体活 动,为市民游客带来体育赛事、民俗表演以及吃、游、购、娱等 全方位的假日新体验。

作为北京大运河龙舟嘉年华重要内容之一的运河西岸更 开启"狂欢模式",约4000个固定看台座位,40多个特色摊位 汇集了体育商品、文创手办、冷餐咖啡、民俗活动等多元内 容,市民在观赏激烈赛事之余,还能品尝美食、购买特色商 品,全方位感受节日的欢乐氛围。据不完全统计,仅端午节 当天,现场观赛和游玩的市民群众就超11万人次。赏运 河、看比赛、品美食,市民游客收获满

除大型赛事外,副中心还积极引进和培育各类群 众性体育赛事。从热力四射的"村BA"、夜跑、骑游,到 帆船、桨板、赛艇等水上项目,形式多样、覆盖各年龄 层的赛事活动贯穿全年,满足了市民多元化、个性化 的体育需求,持续点燃全民健身热情,有效激发日 常体育消费。

值得一提的是,副中心注重推动体育与文化、 旅游、商业的深度融合。赛事期间配套举办体育 用品展销、民俗文化体验、特色美食等,形成"一 场赛事、多种体验"的消费场景,延伸了产业链 条,放大了赛事的综合经济效益。

现代化的体育场馆设施是发展体育消费 的重要载体。随着副中心建设不断加快,一 批体育场馆投入使用。潞城全民健身中心于 2024年3月投用,建筑面积约4.8万平方米, 拥有篮球馆、羽毛球馆、游泳馆、网球馆、足 球场等专业场地。在城市绿心森林公园南 门,昔日老厂房华丽转型,变身一座工业风 体育馆——城市绿心活力汇,结合"体 育+"的概念,将体育与娱乐、体育与商业 餐饮、体育与旅游等功能空间,布置于城 市"绿心"之中。

据场馆运营方北京北投体育产业有限 公司介绍,2025年前三季度营收达4500万 元,同比增速19%。赛事运营、场馆租赁等 业务增量显著,贡献率超45%。

除了新建场馆外,本地居民的"老 朋友"——通州体育场于今年6月1日 焕新迎客。该项目总建筑面积7万余平 方米,核心功能包括三馆、一场、一中 心,即体育馆、游泳馆、冰上运动馆、体 育场、全民健身中心,现已全部投用,吸 引各类运动爱好者上万人。

体育场馆不再仅仅是运动场地,更 演变为综合性的社交与休闲娱乐中 心。许多场馆引入轻食餐饮、体育零售 等配套服务,有效激发消费活力。

赛事经济的"火"与场馆经济的 "活"相互促进、协同发展,通州区体育 消费焕发蓬勃生机。通州区体育局相 关负责人表示,未来将继续优化体育产 业发展环境,进一步完善体育设施布局 规划,鼓励社会资本投资建设更多适应 市场需求的体育服务综合体。支持本 土体育赛事运营企业、场馆运营机构发 展壮大,吸引更多高水平体育产业人才 汇聚。深化"体育+"战略,推动体育与 更多领域跨界融合,创造更多新业态、 新模式、新消费场景。





本版编辑

黄漠

校对

彭师德

刘一

王晴/